

964267
2500000

ТИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Виходять:
на Русскомъ языке, по пншнцамъ;
на Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;
а на Фарсійскомъ, по средамъ.



Годовая цена,
за всякое издаие порознь:
по сю сторону Кавказа 6 р. сер. 5
по ту сторону Кавказа 30 р. зес.

№

23.

Пятница, 1 июня 1829 года.

Историческая воспоминанія о Кавказскомъ краѣ.— 2-го Июля 1754 года Кули-Ханъ въ кровопролитномъ сраженіи разбилъ Турецкую армію расположеннную предъ Эриванію и завладѣлъ сею крѣпостью.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлисъ, 6-го Июня.

Государь Императоръ, по донесенію Г. Главнокомандующаго Опѣрѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, отдавая полную справедливость опличной храбрости Гурійской милиціи, со кою дѣйствовала она въ отрядѣ Генераль-Майора Гессе, при нападеніи на укрѣпленный лагерь Трапезонитскаго Паши Кея-Оглы, въ близи Николаевской крѣпости, и желая сдѣлать оной вознагражденіе, которое бы и на будущее время, при распущеніи милиціи, оснащаясь въ народѣ Гурійскомъ, служило бы памятникомъ оказанной ими храбрости и преданности ихъ къ Правительству нашему, Высочайше соизволилъ пожаловать сей милиціи знамя.

Крѣпость Владикавказъ. 29-го Маія въ полночь прибылъ сюда, на путь изъ Тифлиса въ С. Петербургъ, Персидскій Принцъ Хосровъ-Мирза, въ сопровожденіи многочисленной свиты. Съ нимъ прибылъ находящійся при немъ Свиты Его Императорскаго Величества Генераль-Майоръ Рениенкампфа и другіе Россійские чиновники. За нѣсколько часовъ до выѣзда его изъ ущелья Военно-Грузинской дороги въ Кавказскихъ горахъ, послана къ нему почтная команда, которая всѣпрѣшила его въ 12-ти верстахъ отъ Владикавказа. Предъ вѣздомъ въ крѣпость Его Высочество былъ принятъ Комендантомъ Генераль-Майоромъ Скворцовъ, который выѣхалъ къ нему вмѣстѣ съ Плацѣ-Майоромъ до мостового укрѣпленія; откуда сопровождалъ Его до самаго дома, приготовленного для помѣщенія высокаго чиновника. При выходѣ Принца изъ экипажа, находящійся передъ домомъ почтенный караулъ отдалъ ему принадлежащія сану его воинскія почести. На другой день Хосровъ-Мирза, пользуясь хорошею погодою, прогуливался въ крѣпостномъ саду и съ возвышенныхъ мѣстъ оомапривалъ величественные виды окружающіе сіе придверіе Кавказскихъ горъ. 31-го Маія, по случаю наступленія Персидского праздника Гурбанъ-Байрамъ, Хосровъ-Мирза принималъ

поздравленіе свиты своей, Г. г. Генераль-Майора Скворцова и Рениенкампфа и всѣхъ Штабъ и Оберъ-офицеровъ. Пошомъ Г. Владикавказскій Коменданты представилъ ему Тагаурскихъ Старшинъ.—Во все время пребыванія у насъ Его Высочества, ежедневно по вечерамъ играла полковая музыка предъ Его домомъ. 2-го Іюня въ 8 часовъ утра, Хосровъ-Мирза, изѣжившись Г. Коменданту въ самыхъ лесныхъ выражениихъ совершенную признательность за сдѣланый ему приемъ, изволилъ отправиться въ дальнѣйшій путь.

Санктпетербургъ, 15-го Маія. Сего дня открыта въ Санктпетербургѣ Высочайше утвержденная Выставка Россійскихъ издѣлій. Въ просторныхъ свѣтлыхъ залахъ новаго великолѣпнаго Биржеваго пакгауза выставлены всякия произведенія разныхъ существующихъ въ Россіи заводовъ, фабрикъ, мануфактуръ и ремеслъ. Зрѣлище любопытное, и для Россійского сердца несказанно восхипительное! Въ слѣдующихъ нумерахъ мы сообщимъ нашимъ читателямъ подробное исчисление предметовъ, сославшися на сие первое и единственное у насъ въ своемъ родѣ собраніе. Пріятно видѣть сіи плоды отечесвенной промышленности; но еще усладительнѣе думашь, какую пользу въ будущемъ принесетъ сіе поощреніе народной дѣятельности! Благодареніе мудрому Правительству!

Варшава, 5-го Маія, Сего дняшняго числа около полудня; Столица Царства Польскаго, осчастливлена торжественнымъ вѣздомъ Ихъ Императорскихъ Величествъ, Государя Императора и Государыни Императрицы, въ сопровожденіи Ихъ Императорскихъ Высочествъ, Государя Наслѣдника и Государя Великаго Князя Михаила Павловича, происходившемъ при звонѣ колоколовъ и громѣ пушекъ, и при сменѣ многочисленнаго народа, собравшагося, чтобы наслаждаться зрѣлищемъ, которое преисполнено всѣ сердца живѣйшою радостию. Его Высочество Государь Цесаревичъ всѣпрѣшилъ Ихъ Императорскія Величества предъ превосходными войсками, со-



споязниими подъ главнымъ начальствомъ Его, высшими въ рядахъ, отъ новаго моста ведущаго чрезъ Вислу, до Царскаго дворца. При семъ случаѣ Конно-егерскій № 1 полкъ, называемый по имени Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника, имѣлъ счастіе привѣтствовать Августѣйшаго Шефа своего.

Торжественный вѣздъ послѣдовалъ изъ предмѣстія Праги, гдѣ, для принятія Ихъ Императорскихъ Величествъ, приготовленъ былъ великолѣпно украшенный домъ. Твардейскія войска, проходя церемоніальнымъ маршемъ мимо Ихъ Императорскихъ Величествъ, начинали шествіе; за ними слѣдовали придворные и главные Государственные чиновники. Государь Императоръ, въ сопровожденіи Государя Наслѣдника и Великихъ Князей Цесаревича и Михаила Павловича,ѣхалъ верхомъ предъ Государынею Императрицею, слѣдовавшею въ каретѣ, запряженной 8-ю лошадьми въ драгоценной збруѣ. Примасъ, окруженный Духовенствомъ столицы, ожидалъ Ихъ Величества на паперти церкви Францисканцевъ, первой отъ заславы. Ихъ Императорскія Величества, принявъ привѣтствіе Духовенства и выслушавъ его молитву, продолжали шествіе ко дворцу, гдѣ были вспрѣчены Сенатомъ и главными Начальствами Царства. Прибывъ во дворецъ, Ихъ Императорскія Величества изволили оправиться, съ процессіею, въ Греко-Россійскую церковь, въ кой приносимо было Господу Богу молебствіе.

Прекраснѣйшая погода благопріятствовала близшательному сему празднеству, за коимъ въ непродолжительномъ времени, послѣдуешь торжество коронованія.

⁹ Мая. Принцъ Филипп Гессенъ-Гомбургскій, Генералъ-Лейтенантъ Австрійскихъ войскъ, и Графъ Папейгеймъ, Генералъ-Лейтенантъ Баварской арміи, прибыли сюда для привѣтствованія Его Императорскаго Величества отъ имени Государей своихъ.

Съ симъ же порученіемъ прибыли сюда прежде отъ Его Величества Короля Пруссіи, Генералъ-Лейтенантъ Раухъ, и отъ Его Величества Короля Саксонскаго, Генералъ-Майоръ Минквицъ.

Герольды, предводимые Церемоніймейстерами Коронаціи, и сопровождаемые отрядами Лейбъ-Гвардіи Польскаго Конно-егерскаго полка, провозглашали сего дня, на главнѣйшихъ мѣстахъ сей столицы, прокламацію о Коронованіи, которое воспослѣдуешь ¹⁴ сего мѣсяца. Громогласный извѣщеніе радости раздавались со всѣхъ сторонъ.

Здѣшній народъ не перестаетъ извѣлять живѣйшей радости своей, когда имѣешь счастіе видѣть Всемилостивѣйшаго Государя Императора, Государыню Императрицу или Великаго Князя Александра Николаевича.

¹¹ Мая. Вчера и сѣгодня герольды, предводимые Церемоніймейстерами и сопровождаемые отрядами Лейбъ-Гвардіи Польскаго Конно-Егерскаго полка, продолжали разѣзжать по главнымъ улицамъ Столицы, провозглашало Коронованіи Ихъ Императорскихъ Величествъ, которое воспослѣдуешь завтрашняго дня.

Жишли столицы повсюду извѣляющъ живѣйшую радость, кою они преисполнены.

Генералъ-Адъютантъ Его Величества Короля Бирштейнбергскаго, Шипишинъ-Бирштейнъ, прибылъ сюда, для поздравленія Его Императорскаго Величества отъ имени свое-го Государя.

Высочайший Рескриптъ.

Господину С. Петербургскому Военному Генералу-Губернатору.

Согласно съ волею незабвеннаго Брата Нашего, блаженныхъ и вѣчныхъ славы доспойнаго Императора Александра, Мы, сего 1829 года Маія 12-го, въ Нашемъ споличномъ городѣ Царства Польскаго, Варшавѣ, короновали Свяѧ Царемъ Польскимъ, возложивъ на главу Свою Прародительскую Нашу Императорскую Всероссійскую Корону. Повелѣваемъ вамъ извѣстить жителей споличнаго города Санкт-Петербурга о семъ торжественномъ дѣйствіи, коимъ на всѣ времена опредѣлено и утверждено бытіе Царства Польскаго, навсегда нераздѣльнымъ съ Имперіею Россійскою.

Пребываемъ къ вамъ навсегда благосклонный.

На подлинномъ подписано:
НИКОЛАЙ.

Варшава,
13-го Маія 1829 года. (Изъ Сѣв. Пч.)

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Турція. Бѣлградъ, ²⁵ Апрѣля. По извѣстіямъ изъ Константинополя, отъ 10-го и. сп., между всѣми живущими тамъ Христіанами господствовалъ, въ теченіи одной недѣли, величайшій страхъ, въ слѣдствіе изданія Правительствомъ постановлія, чтобы всѣ холостые иностранцы оставили столицу немѣдленно, а женатые съ своими семействами, въ теченіе 10-ти дней. Всякъ спѣшилъ прода-вать свои пожитки, и отъ сего произошло величайшее замѣшательство. Тысячи сихъ несчастныхъ уже отправились въ путь; но вдругъ Правительство отмѣнило сіе повелѣніе. Этотъ оборотъ не только крайне обрадовалъ иностранцевъ, но и возбудилъ въ купечествѣ надежду на скорое восстановленіе шишины.

Константинополь, ²⁵ Апрѣля. (Изъ Австро-ійскаго Наблюдателя). Не взирая на воз-становившуюся уже за нѣсколько недѣль, благопріятную погоду, еще ничего не слыхать о возобновленіи военныхъ дѣйствій въ Балканахъ и Булгаріи. Недѣли двѣ тому Сераскиръ Гуссейнъ-Паша попытался вынѣсти Русскихъ изъ Сизополя, но какъ они тамъ укрѣпились, то Гуссейнъ-Паша могъ только завладѣть построеннымъ предъ сею крѣпостью редутомъ, въ котломъ, какъ говорятъ, держащимъ вопре-ки огню съ Россійскихъ военныхъ кораблей. (Турки, какъ извѣстно, не могли завладѣть симъ редутомъ, бывъ отражены вопреки упорному ихъ приступу. Новое доказательство справедливости Турецкихъ революцій!). Порша, убѣждаясь ежедневно болѣе и болѣе въ необходимости морской силы къ продолженію военныхъ дѣйствій на берегахъ Чёрнаго моря, и видя, какія преимущества Россія одержала флотомъ своимъ, въ отношеніи къ наступающимъ дѣйствіямъ на сихъ берегахъ, равно какъ къ продовольствію арміи, рѣшила какъ можно ускорить снаряженіе флота, стоящаго на якорѣ въ Буюкдерскомъ заливѣ. Въ столицѣ и въ околодѣ набирають матросовъ насильно (!),

Всѣ находящіеся при арсеналѣ годные корабли отправляются въ Босфорѣ, чьго описыавъ Капитанъ-Паша, на нововыспроенномъ спо десни пушечномъ корабльѣ, въ Буюкдере, для принятия главнаго начальства надъ флотомъ. Султанъ послалъ сей корабль, и, по слухамъ, Сераскиромъ Хозревѣ-Пашею, празднику, осмотрѣлъ флотъ. Всѣ сіи мѣры предвидѣніе скорое описаніе флота въ Черное море. Бывшій Верховный Визирь, Мехмедъ Селимъ-Паша, пребывавшій, со временемъ паденія Вары, въ Галлиполи, наименованъ Румелійскимъ Намѣшникомъ (Румели-Валесси). Еще неизвѣщено, получитъ ли какое нибудь назначеніе и преемникъ его, бывшій въ Варѣ Ицемѣ-Мехмедъ-Паша, сосланный въ Родосто. Третій бывшій Верховный Визирь, первенствовавшій въ Правительствѣ въ 1823 году, а съ прошлаго года начальствовавшій надъ наблюдательнымъ лагеремъ Дарданельскимъ, скончался послѣ кратковременной болѣзни; на мѣсто его опредѣленъ Беленли-Мустафа-Паша, командовавшій кортусомъ въ Балканахъ, подъ начальствомъ Гуссейнѣ-Паши. Недосташокъ хлѣба поуменьшился, по прибытии нѣскоѧкихъ Турецкихъ кораблей съ хлѣбомъ изъ Черного моря, и преимущественно, со временемъ дозволенія всѣмъ торговать себѣспными припасами. Однако хлѣбъ еще очень дорогъ. 11-го Апрѣля н. ст. ощущали здѣсь землетрясеніе, которое въ Адріанополѣ было сильнѣе: шамъ обрушились отъ него нѣкопорыя старины, Извѣстіе о семъ подало поводъ къ преувеличеніямъ слухамъ обѣ ужасныхъ опускшеніяхъ, причиненныхъ будто-бы землетрясеніемъ въ Салонихи, Сересѣ, Кавалѣ и прочихъ городахъ Македоніи.

Пишутъ изъ Константина, что Халиль-Паша, командующій Турецкою арміею въ Шумѣ въ отсутствіи Решидѣ-Паши, имѣлъ въ молодости своей судьбу, подобную участію Йосифа, проданаго своими брашьями. Проданный своими родственниками, Халиль купленъ былъ Сераскиромъ и Великимъ Адмираломъ Хозревѣ-Пашею, и пришедъ у него въ милость мало по малу, на 24 году отъ роду, достигъ степени прѣхѣ-бунчужнаго Паши; теперъ онъ обрѣченъ съ дочерью Султанской Принцессою Сальшрою.

(Изъ Сѣв. Пч.)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Санктпетербургскій клавикордный мастеръ Андреасъ Христианъ Шредеръ, посредствомъ многолѣтнихъ опытовъ, дошелъ до усовершенствованія обыкновенныхъ Рояль-флігелей. Изобрѣтенный имъ, Имперіаль-флігель, какъ онъ его называлъ, имѣетъ рамы, вирбельшки или вирбелы чугунныя, въ коихъ пакиши шифшики, полки или вирбели для привѣщенія спрунъ. Въ басѣ вмѣсто мѣдныхъ онъ употребляетъ умягченный синеватый спальня спрунъ. Изобрѣтеніе сіе представляющіе большія выгоды въ отношеніи къ устройству сего нового флігеля; 1-е, употребляемый въ обыкновенныхъ рояль-флігеляхъ внуширенія подъ лекою шелестомъ деревянныя связи, которые наполняющіе всю нижнюю часть ящика и отнимающіе отъ шона много звука и членности, въ попо-изобрѣтенному Имперіаль-флігельѣ все не нужны, отъ чего внуширеніе его совершенно пуща и шонъ несравненно чище и полнѣе; 2-е, при употребленіи педали для форте къ долго выдерживаемъ шонамъ, особенно музыкальныхъ піесъ прояжнаго размѣра, шонъ нового Имперіаль-флігеля держится несравненно долѣ и терпѣла по произволенію игрока весьма не примѣнно, каковой выгоды невозможно имѣть въ обыкновенныхъ флігеляхъ; 3-е, при самой продолжительной игрѣ, гармонія инструмента не расстроивается, и настройка онаго едва потребуется два раза въ годъ; 4-е, дѣйствіе воздуха не

имѣетъ силы сильнаго вѣтнія на сей новый флігель, такъ на другіе, ибо главнѣйшіе часы онаго совсѣмъ не шалятъ, и 5-е, употребленіемъ въ басѣ вмѣсто мѣдныхъ, умягченныхъ синеватыхъ спальня спрунъ, басѣ совершенно чисты согласуясь съ дискашомъ. При всѣхъ сихъ преимуществахъ цѣна Имперіаль-флігелей немногимъ превышаетъ цѣну обыкновенныхъ флігелей, и пожесть первыхъ только 75-ю фунтами болѣе вѣсу послѣднихъ. Г. Шредеръ за изобрѣтеніе получилъ исключительную привилегію на производство въ штучнѣи десяти лѣть Имперіаль-флігелей.— Форштадтъ есть инструментъ довольно уже извѣстный за Кавказомъ. Для нашихъ любителей музыки сіе извѣстіе конечно должно быть пріятно, шѣмъ болѣе, что преимущество, кошорыя представляющіе новоизобрѣтенный флігель, могутъ въ особенности быть ощущаемы для тѣхъ, которые вздумаютъ выискивать сей инструментъ въ нашъ отдаленный край.

СТАТИСТИКА.

ГЕОГРАФИЧЕСКО - СТАТИСТИЧЕСКОЕ
ОБОЗРЕНІЕ ЗЕМЛИ И АСЕЛЕННОЙ НАРОДОМЪ АДЕХЕ.

(Продолженіе).

Первоначальная впечатлѣнія наиболѣе дѣйствующія на душу людей. Человѣкъ, въ особенности въ дикомъ состояніи, съ удовольствіемъ внимаетъ предавлѣнію старинѣ, и съ восшоргомъ и участіемъ слушаетъ разсказы о дѣяніяхъ и образѣ жизни своихъ предковъ: пѣсни народныя служащіе у Адехе вмѣсто Песеніи, напѣвъ сихъ пѣсней, восхищаешь ихъ сердца, и содержаніе ихъ невольно переносишь къ бывалому. Принявъ Магометанскую вѣру, выполнилъ обряды и правила Корана, Адехе охочи вспоминаютъ о вѣрѣ своихъ предковъ и въ несчастныхъ случаяхъ возвращающейся къ оной. Многія замѣчанія утверждаютъ насъ въ томъ мнѣніи, что древнѣйшая вѣра Адехе была частію Христианской, частію языческой.

Признаки преждесуществовавшихъ вѣроповѣданій у Адехе.—Доказательство существованія Христианского вѣроповѣданія суть слѣдующія:

1-е). Если у кого сломается арба, и вынужденъ находиться, до получения помощи, оставивъ везомый грузъ на дорогѣ, то онъ воздымаетъ надъ нимъ крестъ, къ которому привѣщаешь колокольчикъ; шотъ же знакъ спавшися надъ собраннымъ сѣномъ или хлѣбомъ, оставленнымъ безъ приемомра въ полѣ. Осѣнняя оныхъ вещи, остающиеся неприкосновенными и иначе могущіе быть испражнены какъ только дѣйствіемъ времени.

2-е). Адехе, безъ календарей, по одному умственному исчислению, торжествующіе въ одинъ день съ Русскими многія праздники въ честь Божей Матери и Спасителя.

3-е). Среду они называющіе малымъ а птицу большимъ посномъ; воскресеніе, Божіимъ днемъ и въ штучнѣи онаго, удерживающіе оныѣ большихъ рабочъ.

4-е). Извѣшено, что нѣкопорые Адехе, во время со-опытывающіе великому посту, соблюдающему Христианами, ежегодно поспяша, а по окончаніи срока поста, имѣющіе праздникъ, походящій на наше Свѣтое Воскресеніе. Въ день сей они собираются вмѣстѣ, дѣлаютъ другъ другу подарки, ъдѣшь красенія лица и въ сей день только, позволено женщинамъ молитви Богу, вмѣстѣ съ мужчинами. Въ праздникъ сей между прочими обрядами спрѣляющіе изъ лука въ цѣль. Таковою цѣлію обыкновенно бывающіе лицѣ. Попавшій въ оное, получающіе оныѣ хозяина подарокъ. Адехе праздникъ сей называющіе днемъ явленія Бога.

5-е). Дабы не сомнѣваться въ вѣрности бѣглыхъ Христианъ, они берущіе съ нихъ присягу, соединяющую въ томъ, что одинъ изъ Старѣйшинъ въ присутствіи нѣскоѧкихъ свидѣтелей шой деревни, въ контору онъ поступающіе пажительство, вырѣзывающіе книжаломъ изъ земли крестъ, кладещіе его на руку бѣглеца, и заславляющіе сѣсть оныѣ.

Доказательствомъ существованія языческой вѣры могутъ служить наименования Боговъ починаемыми нѣкопорыми изъ Адехе и до сихъ. Главные изъ нихъ суть: Тасеъ, богъ огня; Мезишка, богъ лѣсовъ; Зекушка, богъ пушечнѣвениковъ; Сеозересь, покровитель мореходцевъ; Шибле, богъ грома.

Ежели громъ убьешь кого-либо, то смерть сія считающаяся благословіемъ небесною, и празднуемая съ торжествомъ



ЗАМЕЧАНИЯ

вонъ, кошорое продолжается семь дній. Убийство кладутъ жа четырехъ подушкахъ съ перекладинами, окружающе держать на кольяхъ головы быковъ, овецъ и козловъ, привозимыхъ съ благодарносію въ жертву богу Шибле. Сверхъ этого разъ въ году въ установленный день празднуется воспоминание громомъ убиенныхъ. Праздникъ сей оправляется съ большимъ торжествомъ на границахъ въ четырехъ концахъ, соошевшими съ югу, съверу, восшоку, западу и югу.

Въ каждомъ домѣ, кошорое не совершенно привялъ Магомешанскую вѣру, находился въ стѣнѣ дощечка наподобіе полки; на ней виситъ полошенце и лежитъ кусокъ воску, изъ коего въ каждый праздникъ дѣлаютъ свѣчу, зажигаютъ и молятся передъ нею, сшавясь на колѣни и снимая шапки. Въ замѣну воска, употребленного на сдѣланіе свѣчи, кладется на тюже мѣсто кусокъ новаго. Нѣкошорые изъ Адехе поклоняются солнцу.

Празднества вышесказанными богамъ дѣлаются въ заповѣдныхъ рощахъ, кошория свято оно всѣхъ чищущая, для каждого неприкосновенна, а нѣкогда служили убѣжищемъ врешиупникамъ и убийцамъ оно мѣстами семейства имъ убиеннаго. (*).

Изъ сего видно, что у Адехе существующіе вѣры:

1) Магомешанская господствующая, Омаровой, а частію и Аліевой секти, 2) Христіанская, 3) Поклонниковъ Зороастра, и 4) языческая съ разными измѣненіями.

Языкъ.—Языкъ у всѣхъ народовъ Адехе общий съ малыми измѣненіями; всѣ они могутъ понимать другъ друга и по нарѣчію узнавать изъ какаго края племени.— Господствующій языкъ Черкесскій, но многія изъ Адехе говорятъ по Ташарски и по Турецки.

Званіе.— Въ племенахъ Адехе существующіе одношелько званіе людей, военное: каждый воинъ, защищающая права своей собственности оружіемъ, долженъ для прокормленія себя и семейства, обрабатывать землю, сѣять хлѣбъ, сѣять оный, косить сено, исправлять свой домъ и смотрѣть за спадомъ. Сверхъ сего долженъ самъ же искать средства къ сбыту излишесства своихъ произведеній.

Всѣ домашнія занятія возложены на женщины: они дѣлаютъ сукна, холсты, шьютъ плащіе для себя, мужей и дѣтей, занимаются огородами и проч.

Раздѣленіе по правамъ.—Смотря по тому, что нѣкошорые изъ племенъ Адехе повинуюсь властямъ Князей и дворянъ, другіе же управляются судомъ присяжныхъ, можно раздѣлить ихъ по правамъ на два разряда. Къ первому принадлежатъ: Бзедухи, Жане, Гапюкайцы, Бисленайцы, Чемиргойцы, Могоши и Кабардинцы. Ко второму: Абедзехи, Шапсуги, Напугайцы, Убыхи и Гуаіе. (**).

Народы принадлежащіе къ первому разряду, раздѣляющиеся на Князей (Пши), дворянъ (Воркъ), подвластныхъ и крестьянъ.— Воркъ подраздѣляется еще на три класса. Пши и Воркъ 1-го класса имѣютъ свои деревни, крестьянъ и подвластныхъ. Воркъ другихъ двухъ классовъ, хощя и живущіе въ деревняхъ Князей или дворянъ 2-го класса, но не плашащіе имъ никакой подаши и имѣющіе своихъ крестьянъ.

Крестьяне (Пшешле) то же имѣютъ своихъ крестьянъ, захваченныхъ ими въ пльни, или купленныхъ, цѣною назначаемою по вольшего, кому они принадлежали.

Въ случаѣ какаго либо важнаго дѣла Пши, Воркъ трехъ классовъ и депушашы изъ крестьянъ и подвластныхъ, собираются въ назначенную спаршивъ Княземъ деревню для совѣща, (***) рѣшеніе коего передаютъ оставшимся въ домахъ. Рѣшенія всегда бывають сообразны воль Князей.

Подвластные Князей и дворянъ носятъ обыкновенно имя господина своего (на примѣнѣ подвластные Князя Бженгака называются Бженгакай), кошорое они сохраняютъ даже при переселеніи въ другое мѣсто. Подвластные сіи приносятъ господину весьма малую пользу; при малѣшемъ недовольствіи, осираютъ его и переходятъ къ другому, кошорый покровительствуетъ недовольному и требуетъ удовлетворенія отъ обидчика. Жалобы сіи по большой части удовлетворяются и подвластный возвращается къ прежнему господину; въ прошивномъ же случаѣ удалкается изъ первой деревни въ другую съ семействомъ и имущесвіемъ своимъ. Каждый Пши, Воркъ или Пшешле, имѣетъ право продавать своего крестьянина.

(*) По мѣрѣ усиленія Магомешанской вѣры, всѣ обряды Христіанскіе и языческие постепенно уничтожаются.

(**) Убыхи и Гуаіе принадлежатъ къ Напугайскому племени и проживаютъ на берегу моря носятъ особенные названія.

(***) Права Спаршиваша между Пши пріобрѣтаются богашествомъ, умомъ, храбростью и превосходствомъ лѣтъ.

Народы принадлежащіе ко второму разряду, управляемые судомъ присяжныхъ, современіи установленіемъ народнаго правленія пользующиеся всѣ и каждый одинаковыми правами. Теперь дворянѣ у Напугайцевъ Сулако; у Шапсуговъ Шерплукъ, Аббашъ, Немере; у Абедзеховъ Бишукъ, Едиче, Неджукъ, Нелукъ; у Гуаіе Керзечъ, и Куйцуѣ; живущіе въ кругу бывшихъ своихъ подданныхъ и не имѣющіе надъ ними ни власнаго ни преимущество. Способности ума и личныя заслуги пріобрѣтаются уваженіе каждому отъ своихъ товарищѣй и доказываютъ ему почестное мѣсто въ общемъ собраніи. Доказательствомъ сему можетъ служить то, что несмотря на неподобніе парода къ дворянамъ,—въ бывшность мою въ Арапѣ, возвратился изъ Константинополя Беслиней Аббашъ, кошорый былъ посланъ отъ Адехе къ Султану съ просьбою дать имъ помощь войсками; но въ отвѣтъ привезъ только обѣщанія и увѣренія, что вскорѣ Турецкія войска явятся у береговъ Крыма и чтобы Адехе всѣ средствами употребили для сопротивленія Русскимъ войскамъ.

О НАРОДНОМЪ БОГАТСТВѢ.

Земледѣліе. Земли Адехе, расположенная частію по горамъ, частію по долинамъ, представляюще богатые источники земледѣлія. Равнины между горъ, защищаемыя отъ холмовыхъ вѣтровъ, богато пріращдаются прудолюбіе земледѣльца; но горы съ трудомъ даютъ пропитаніе народу, на нихъ расположеннымъ, и заставляюще ихъ прибегать къ избышкамъ живущихъ на равнинахъ Кубани и другихъ большихъ рѣкъ.

Хлѣбопашество. Всѣхъ Адехе въ отношеніи къ хлѣбопашеству можно раздѣлить на два разряда: на жителей равнинъ, у коихъ хлѣбопашество въ цѣшущемъ состояніи, и на жителей горъ, у коихъ каменистая поверхность окружаетъ, не представляюща мѣстъ доспашочныхъ къ постройку нужнаго къ прокормленію себя хлѣба. Первые сѣють пшеницу, рожь, ячмень, овесъ, просо, въ большомъ количествѣ, пшеницу, множество шабаку и собираютъ все въ избышкахъ. Жители горъ, лишенные средствъ къ хлѣбопашеству, между скаль и лѣсовъ очищають поляны и инструментомъ подобожимъ на кирку вскапываютъ на нихъ землю и насыпаютъ просо и шабакъ въ маломъ количествѣ. Впрочемъ хлѣбомъ ежегодно пользуются отъ жителей долинъ, отдавая имъ за оный свои издѣлія, а пошому и находящіе въ семъ отношеніи во всегдашней у нихъ зависимости.

Лѣсоводство. Земля, заселенная народомъ Адехе, большою частію покрыта лѣсами, кошорые ими пещательно сбрагаются и сославляются для нихъ важнѣшую отрасль мѣновой торговли съ Кавказскою линіею, Черноморію и Арапою. Начиная отъ Кабарды въ лѣсахъ сихъ росшущъ: дубъ, карагучь, ясанъ, чинаръ, липа и другія широевые деревья. Все пространство по берегу Чернаго моря покрыто дремучимъ широевымъ и даже въ нѣкошорыхъ мѣстахъ корабельнымъ лѣсомъ, между хребтами горъ возвышающимся кипарисъ и цѣлыми рощами каштановъ и пальмъ. (Прод. впр.).

О БЪЛГАДЕНИЯ.

Содержащіе вольной Аштеки Шенбергъ, съ дозволеніемъ Высшаго Начальства, открылъ въ городѣ Тифлісѣ, въ домѣ Коллежскаго Ассесора Ивана Караева Аптеку, въ которой по освидѣтельствованіи Грузинскою Ераченою Управою всѣ медикаменты и машеріалы оказались наилучшей добродѣти.

Издательский Комитетъ чести имѣвшій уѣдомленіе подпись подпись на Тифлісскія Вѣдомости съ 1-го Іюля по 1-е Генваря 1850 года, что цѣна за полугодовое изданіе назначается: по сю спорону Кавказа четыре рубля серебромъ, а по ту спорону, что есть: съ пересыпкою на Кавказскую Линію, въ Астрахань и во всѣ мѣста Россіи двадцать рублей ассигнаціями. 2.

О печатка. Въ № 20 Тифлісскихъ Вѣдомостей, во 2-й колонѣ 2-й страницы, въ Новоспахъ Заграницныхъ, въ 42-й строкѣ, вмѣстѣ Силиврѣ напечатано ошибкою Силиврія. Въ № 22 на 7-й страницѣ, въ 4-й строкѣ послѣ таблицы, напечатано 30,000 душъ просимъ читашъ 300,000.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, 6-го Іюня.

	Самый высокий.	Самый низкий.
чер.	серебр.	чер.
руб. коп.	руб. коп.	руб. коп.

Сторублевая ассигнація						
— на серебро	27	35	—	27	50	
— на Голандск. чер	3	5	23	3	22	
Голандск. чер. на сер.	—	5	1 $\frac{1}{2}$	—	3	
Имперіалъ	—	10	50	—	10	45
Полуимперіалъ	—	5	25	—	5	22

Нечашашъ незволимъ: Тифлісъ, Іюнъ 6-го дня 1829 года.

ПРИБАВЛЕНИЕ

ЗАМІСТЮ
ЗОВУЧНОСТЬ

КЪ № 23 ТИФЛИССКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Тифлісъ, 11-го Іюн.

Сего дня въ Сіонскомъ Кафедральномъ Соборѣ происходило, при громѣ пушекъ, благодарственное молебствіе за победу, одержанную 2-го сего мѣсяца соединенными отрядами Генералъ-Майоровъ Муравьевъ и Бурцова надъ значительными Турецкими силами, собравшимися въ Потховскомъ ущельѣ. Непріятель потерялъ богатый лагерь, взятый присупомъ, значительное количество Артиллерій-

скихъ и провіантскихъ запасовъ, до 400 пудинныхъ, 5 знаменъ и всю Артиллерию, состоявшую изъ трехъ пушекъ и одной мортиры. Убито и ранено со стороны Турокъ до 1200 человѣкъ.—Силы ихъ простирались до 15,000.—Съ нашей стороны потеря маловажна.

Обстоятельства сего сраженія намъ неизвѣстны.

Печаташъ позволивши: Тифлісъ, Іюня 11-го, 1829 года.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Отдѣльному Кавказскому Корпусу).

Его Императорское Величество въ присутствіи Своемъ въ городѣ Бѣлостокѣ, соизволилъ опубликовать слѣдующіе Приказы:

а). Маія 3-го дnia 1829 года.— Переводитъ по пѣхотѣ Кабардинскаго пѣхотнаго полка Поручикъ Ганегбловъ, въ 8-й Піонерный батальонъ Подпоручикомъ.

Увольняется въ отпускъ. По Кавалеріи. Состоящій по Кавалеріи Генералъ-Лейтенантъ Кназъ Вадбольскій 1-й, до излѣченія болѣзни.

б). Маія 5-го. Назначается. По Кавалеріи. Аспраханскій Командантъ, состоящій по Кавалеріи Генералъ-Майоръ Вышеславцовъ, Командиромъ въ крѣпости Анапу.

Умерший исключается изъ списковъ. 41-го Егерскаго полка Маіоръ Борщовъ 1-й.

в). Маія 8-го. Умершие исключаются изъ списковъ. По пѣхотѣ. 42-го Егерскаго полка Пропорщикъ Гельгъ, отъ полученной въ сраженіи раны, и 40-го Егерскаго полка Капитанъ Шмароевъ.

г). Маія 10-го. Умерший исключается изъ списковъ. По Кавалеріи, Бакинскій Командантъ, состоящій по Кавалеріи Полковникъ Баронъ Розенъ 5-й.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшимъ Указомъ 20-го Апрѣля Капитулу Россійскихъ орденовъ данными, Пѣхотнаго Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго полка Поручикъ Лацинниковъ, въ возданіе отличного мужества и примѣрной храбрости, оказанныхъ во время осады Турецкими войсками крѣпости Ахалцихъ, Всемилостивѣше пожалованъ кавалеромъ Св. Владимира 4-й степени съ бантомъ.

Въ числѣ Гражданскихъ Губернаторовъ, въ Губерніяхъ коихъ вовсе иѣшь рекрутской не-

доимки и коимъ изъявлено Высочайшее благоволіе, за успѣшное окончаніе послѣдняго рекрутскаго набора, удостоился штакового Монаршаго благоволенія и Аспраханскій Гражданскій Губернаторъ Дѣйствиційный Статскій Совѣтникъ Осиповъ.

Высочайшими повелѣніями, послѣдовавшими по представлению Аудиторіапскаго Департамента Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества, произведены:

Въ Аудиторы изъ Аудиторскихъ писарей Ордонансъ-Гаузовъ:— 14-го Іюля 1828,— Аспраханскаго Ордонансъ-Гауза Александъровъ въ Херсонскій Гренадерскій полкъ и Тифлісскаго Алексѣй Хитайліовъ въ 44-й Егерскій;— 19-го Декабря, — Аспраханскаго же Иванъ Потаповъ въ Елисаветградскій Гусарскій полкъ.

Изъ Аудиторовъ 10-го класса въ 9-й:— 24-го Февраля 1829,— состоящій въ Штабѣ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса Помощникъ Оберъ-Аудитора, Иванъ Егольниковъ, съ спаршинствомъ одного года.

Изъ 12-го въ 10-й классѣ: Аудиторъ Тифлісскаго пѣхотнаго полка Матвѣй Литвиновъ, съ спаршинствомъ одного года.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлісъ 13-го Іюн.

Въ четвергъ на прошедшій недѣль (6-го Іюня) происходило публичное испытаніе въ Тифлісскомъ Благородномъ училищѣ. Ученіки наиболѣе отличившіеся добропровіемъ, прилежаніемъ и успѣхами въ наукахъ и получившіе первые награды суть: въ высшихъ классахъ: въ VI. 1-й Кназъ Луарсабъ Аргутинский, 2-й Кназъ Ираклій Багратіонъ-Мухранскій и 3-й Яковъ Вашкевичъ; въ V. 1-й К. Давыдовъ Магабеловъ и 2-й К. Соломонъ Андрониковъ; въ IV. 1-й К. Дмитрій Абхазовъ и 2-й К. Ревазъ Макаевъ; въ начальныхъ классахъ: въ III. 1-й К. Егоръ Макаевъ, 2-й К. Александръ Багратіонъ-Мухранскій, 3-й Лаврецій Решетинъ и